

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă are ca obiect de reglementare modificarea și completarea OUG nr. 97 din 2005 privind evidența, domiciliul, reședința și actele de identitate ale cetățenilor români republicată, cu modificările și completările ulterioare.

În concret modificarea legislativă operată prin această propunere legislative se referă la subvenționarea de către stat a costurilor aferente producerii și eliberării actului de identitate persoanei care a împlinit vârsta de 14 ani.

Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 97 din 2005 prevede, la articolul 12, obligativitatea persoanei care a împlinit vârsta de 14 ani să solicite eliberarea unui act de identitate în termen de 15 zile de la împlinirea acestei vârste.

În aceste condiții, în pofida acestei obligativități legale, mulți adolescenți nu solicită eliberarea unui act de identitate. Motivele sunt multiple, însă între acestea se remarcă sărăcia. Potrivit statisticilor oficiale, însușite chiar de autoritățile Statului Român, în România sunt aproximativ 160.000 de cetățeni care nu dețin niciun fel de document de identitate. Între aceștia majoritatea sunt minori, adică persoane care nu au solicitat la împlinirea vârstei de 14 ani aliberarea unui document de identitate. Mulți dintre aceștia nu au nici măcar certificate de naștere. Aceste date statistice sunt clar ireale și nu reflectă realitatea societății românești, în conștiințele în care autoritățile întâmpină greutăți majore în a identifica toate persoanele care se regăsesc în această situație.

Situația în care se află aceste persoane este una extrem de gravă și ea este foarte bine descrisă printr-o declarație din vara anului 2016 pe această temă, a unui oficial al Ministerului Fondurilor Europene: *”O statistică a MFE spune că avem 160.000 oameni fără acte în România. Imaginați-vă că e grav. Acești oameni n-au acces la niciun fel de drept. Există un cerc vicios care ține captiv orice om fără acte. Dacă nu ai act de identitate nu o să ai niciodată un loc de muncă, nu o să mergi la școală și generezi o problemă pe generații întregi. Cum se obține asta? Trebuie să fie asistați să obțină acte. Copiii de exemplu dacă au*

trecut de vârsta de 1 an e un proces tardiv de înregistrat care costă în medie 1.000 de euro și durează un an. Pentru un om fără acte, e o avere întreagă. ”

Așadar, există o problemă extrem de gravă care afectează numeroși români. Mai grav este faptul că există numeroși copii care sunt în această situație, principalul motiv fiind cel legat de costurile ocazionate de soluționarea problemei.

În acest context, considerăm că o măsură pentru a veni în sprijinul acestor tineri este și subvenționarea costurilor producerii și eliberării primului act de identitate, pe care persoana în vârstă de 14 ani este obligat să-l solicite.

Subvenționarea de către stat a costurilor producerii și eliberării acestui document nu ar fi o practică unică în statele membre ale UE, mai ales că România, prin legislația în vigoare, a optat pentru producerea centralizată a documentelor de identitate. Practica europeană în materie ne arată faptul că, în statele în care s-a ales soluția producerii acestor documente în mod centralizat (și nu numai), s-a ales soluția subvenționării în întregime a costului plătit de cetățean. Astfel de situații există în țări precum Franța, Grecia, Malta , Polonia, Ungaria sau Slovacia, în aceste state cetățeanul fiind obligat să plătească costul documentului în caz de preschimbare ca urmare a deteriorării sau pierderii.

Așadar, considerăm că subvenționarea în România a primului document de identitate nu este o soluție legislativă deloc exagerată, ci dimpotrivă ar fi un aspect de normalitate și care ar veni în sprijinul a numeroși cetățeni români.

Având în vedere cele de mai sus, vă înaintăm prezenta propunere legislativă spre dezbatere și adoptare.

Deputat PNL,

Florin Roman



